

La correspondencia, literaria, se dirigirá al Director, calle Ramos del Mansano, núm. 42. La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, Plasencia del Corral, núm. 28

NUMERO SUELTO 5 cts.

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN, TELÉFONO NÚM. 67—ADMINISTRACIÓN, TELÉFONO NÚM. 68

El Adelanto

DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Salamanca, un mes... 1'25 pts
Fuera de idem, un trimestre... 4,50 -

Anuncios y otros insertos, precios convencionales. —No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

NUM. ATRASADO 10 cts.

EPOCA 2ª

Lunes 8 de Marzo de 1897

Año XIII—Núm. 3456

DISPONIBLE

TESORO

Lo constituye, y muy valioso, para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL del doctor E. MORA. Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo que devolveré el importe de mi específico á todo el que demuestre en debida forma, haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable. Caja de 40 píldoras, DOS pesetas. Único depósito para la venta de píldoras febrifugas del Dr. MORA: Almacén de Drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Corriente, 22, Salamanca. 100—d—15

Disponible

RICARDO NINO

CIRUJANO-DENTISTA

ayudante del Dr. Highlands.—Precios módicos.—Hotel Cuatro Estaciones, pral.

DISPONIBLE

Gabinete Químico-histológico

Meléndez, 18

En él se practican análisis de productos industriales, alimentos, bebidas, tierras, abonos, etcétera, y de productos patológicos; todo en las mejores condiciones de precisión y economía, dando á sus informes PERFECTA VALIDEZ LEGAL la forma en que dicho Gabinete se encuentra constituido.

Pueden fácilmente así los industriales acreditar sus géneros y los consumidores estar al abrigo de todo engaño.

Abonos convencionales. Abierto de nueve á una.

DISPONIBLE

DISPONIBLE

EL ADELANTO

es el diario de mayor circulación de la provincia

Mercados

Tejares 7.

Trigo, 47 1/2 á 48 rs. las 94 libras.
Rubión, 44 á 44 1/2.
Centeno, 36 á 37.
Cebada, 30 1/2 á 31.
Algarrobas, 47.
Avena, 26.
Guisantes, á 38.
Garbanzos, 80 á 160 reales, según clase.
Maíz, 35.
Entrada poca.
Tendencia en baja.
Temporal bueno.
Estado de los campos bueno.
Venta sobre vagón sin operaciones.

Valladolid 6.

La entrada en los almacenes generales de Castilla ha sido de 300 fanegas de trigo, pagándose á 48 reales una. La entrada en el Canal ha sido de 800 fanegas de trigo, de 47 3/4 á 48 reales.

Palencia 6.

En el último mercado celebrado, entraron 300 fanegas de trigo, pagándose á 48 reales las 92 libras. 600 de cebada á 30 rs. fanega.

Rioseco 6.

En el mercado de hoy han entrado 60 fanegas de trigo, que se pagaron á 46 reales las 94 libras. Por partidas se ofrece este cereal á 47 y 1/4 reales las 94 libras. Tendencia del mercado, firme. Tiempo, bueno.

Cuellar (Segovia) 6.

El mercado último ha estado muy animado, vendiéndose casi todas las existencias á los precios siguientes: Trigo, á 46 rs. las 94 libras. Centeno, á 33 rs. la fanega. Cebada, á 31. Algarrobas, á 42. Avena, á 20. Yeros, á 40. Garbanzos, de 90 á 140. Vino blanco, á 10 reales cántaro. Patatas, á 4 reales la arroba. Tiempo, bueno. Estado de los campos, bueno.

Herrera de río Pisuegra 6.

Los precios que rigen en este mercado son los que siguen: Trigo, de 46 á 47 rs. las 92 libras. Cebada, de 32 á 33 rs. fanega. Las compras animadas. Tiempo bueno. Estado de los campos superior.

Medina 7.

Trigo, á 12 pesetas las 94 libras. Centeno, á 9 las 92 idem. Cebada, de 7'50 á 8'25 fanega. Algarrobas, de 11'25 á 11'50. Guisantes, á 10'50. Garbanzos duros, de 25 á 50. Vino blanco, de 3 á 3,50 cántara. Iden tinto, de 3 á 3'50 idem. Vinagre, de 3 á 3'75 idem. Aceite, á 13'50 arroba.

Jabón, de 7'50 á 9. Salidas reducidas. Mercado animado, con deseo de comprar. Buenas instancias á trigo y cebada. Ofertas de trigo á 12'50 estación; de centeno á 9'25; de cebada á 8'50 y 7'50 del país y extranjera. Maíz á 20'50 y 21 por 100 kilos con saco. Temporal frío y sembrados buenos.

Guijuelo 6.

Trigo, 49 á 51 reales fanega. Centeno, 39 á 40. Cebada, 32 á 33. Algarrobas, 50 á 52. Garbanzos, 64 á 100. Vino blanco de Extremadura, á 24. Iden tinto serrano, á 14. Vinagre de idem, á 14. Aceite, á 60. Jabón, 28 á 32. Lana negra, á 50. Apesar de estar el día bastante malo por las lluvias se han hecho bastantes transacciones en granos.

GALERIA

de políticos portugueses contemporáneos

Francisco Antonio da Veiga Beirao (actual Ministro de Justicia)

Hijo del famoso médico Caetano Maria, profesor de la escuela Médico-Quirúrgica de Lisboa, vió la luz primera en 24 de Julio de 1841. Cursó la carrera de Derecho en la Universidad de Coimbra en unión de los simpáticos Saraiva de Carvalho, Fernando Vaz, Casto Lobo y otros distinguidos alumnos de la lusa Atenas, honra y prez del foro portugués.

Tomó asiento en la Cámara Baja, formando parte de aquella mayoría, que en 1869 apoyaba al ministerio heterogéneo que presidía el Obispo de Viseo, en cuya personal defensa se dió á conocer como orador elegante y hábil polemista.

Desde aquella época, muy pocas veces ha dejado de tener asiento en la Cámara de Diputados, principalmente representando á la ciudad de Oporto. Es autor del vigente Código Comercial, obra de gran merecimiento jurídico, que le valió dos honrosas distinciones, medalla de oro concedida por la Asociación Comercial Portuense y el acuerdo de ésta de colocar el busto de mármol del señor Beirao en la sala de sesiones de tan importante sociedad.

En la Cámara que fué disuelta por el gabinete dimisionario Huitre-Ribeiro, era el consejero Veiga Beirao, diputado por Oporto, y cuando se trataba de hacer votar el nuevo reglamento que cercenaba las libertades parlamentarias, tomó la palabra en nombre de la minoría liberal para defender aquellas con entusiasmo.

Testigo presencial de aquel famoso discurso, puedo asegurar que la palabra elocuente y persuasiva de nuestro biografiado, causó tal sensación en la Cámara, que la derrota del Gobierno era segura en la primera votación; comprendiéndolo así Joao Franco, ordena al presidente que le retire la palabra, y

en medio del estupor general, aquella minoría y la republicana abandonan el salón, pactando aquella tarde la coalición de los partidos opositoristas.

Es también Beirao catedrático por oposición de derecho comercial portugués en el Instituto Industrial de Lisboa, lugar que ganó siendo á la sazón (1886) ministro de Justicia, y sometándose á las pruebas públicas, como cualquier otro opositor.

Los ejercicios fueron presenciados por lo mejor de Lisboa, y es fama que mereció el puesto á que aspiraba sin necesidad de hacer uso de la influencia ministerial.

X.

Salamanca y Marzo del 97.

CARTA DE MADRID

Marzo 7.

Notas del domingo

Las nubes de serpentina que se formaron de balcón á balcón han sido deshechas por el viento de Marzo.

De las fiestas del Carnaval, sólo queda como recuerdo algún trocillo de papel recortado, que formando parte de la lluvia de mil colores arrojada por el calavera, inundó la capota de la joven galanteada, y al limpiar el traje de paseo voló por los aires largo tiempo, siguiendo las ondulaciones del viento, hasta posarse avergonzado en algún huequecillo de la calle, para que pasara la fiesta de la Ceniza y le sacara de su escondite la escoba de la villa.

El miércoles del «Memento», se apaciguaron los alborotos de la carnavalada, se arrojaron las caretas, se guardaron los disfraces en el fondo del ropero, y con el toque de misa terminaron los compases del último baile de máscaras...

Cuando el sol del primer día de Cuaresma empezaba á iluminar las calles de la Corte, se tropezaban en los sitios céntricos los que salían rendidos de los salones, con el rostro desfigurado por la huella del cansancio y el andar alterado por la fatiga del vertiginoso galop, y los que se dirigían al templo á recibir la ceniza santa, que les recuerda su origen y su destino y que los hace fortalecer en la fé cristiana, llevando el cuerpo libre de angustioso cansancio y el alma limpia de desengaños y remordimientos.

El cambio no puede ser mas brusco. Nos acostamos con la cabeza atronada por el ruido de los carnavales y nos levantamos para ir al templo, donde el silencio convida al recogimiento. Dejamos la brillantez del salón de baile, donde el resplandor de los focos eléctricos reflejaban el oropel de los disfraces y los dorados de la decoración, y nos encontramos en la sombría Casa de Dios, donde las oscilantes luces de la cera apenas rompen la oscuridad de las naves.

En un lado, carcajadas, voces y chistes atrevidos; en otro, el reverente murmullo de la oración y los dulces rumores de la plegaria.

En el baile, música alegre y estruendosa, en el templo salmodias tenues y cantos trémolos.

Y el alma humana puede resistir el terrible choque, como el cuerpo enfermo por la fiebre se normaliza con las compresas de hielo.

Por eso la Iglesia ha puesto inmediatamente después de las fiestas del pecado, los días de la penitencia.

La nota política de la semana ha sido el discurso de Mac-Kinlay, al tomar posesión de la presidencia de la República de los Estados Unidos.

Se dijo que en la parte política internacional, aludiría duramente a la guerra de Cuba.

Después se aseguró que sus propósitos eran satisfactorios para España.

Y según los telegramas particulares confirmados por la versión oficial, Mac-Kinley no ha concretado nada referente a la insurrección, dando motivo su silencio a que los unos aplaudan tal conducta por circunspecta y atinada, mientras los contrarios se regocijan pensando en que tan estudiada actitud responde a un favor decidido a los laborantes.

Ahora todos se fijan en Sherman, como secretario de Estado y defensor entusiasta de los filibusteros.

Peró aunque este siga la campaña que ha sostenido en el Senado, ni a nosotros nos «mete» miedo ni a España le importa un «sherman» la política yankee.

Dos guerras sostenemos, y nos faltará dinero para sostener otra, pero en cambio nos sobran valientes y barcos y maússers y héroes que imitar.

Y si persisten en molestarnos con sus inoportunas reclamaciones diplomáticas, debemos de prescindir de notas y protocolos, contestando a sus oficios consulares con un ejemplar de la «Historia de España».

RÓMULO MURO.

Alcance de noticias

Telegramas particulares de la Habana comunican que las primeras noticias recibidas del ataque y entrada de los insurrectos en Güines han causado gran impresión, porque se trata de un pueblo que tiene fácil comunicación con la capital y está bien fortificado y guarnecido desde el comienzo de la insurrección. Los rebeldes saquearon varias tiendas, quemaron algunas casas, mataron dos vecinos, hiriendo a varios y haciéndose casi dueños del pueblo.

Telegrafían que en Cayo-Hueso se han recibido noticias de las nuevas declaraciones de Weyler, diciendo que no dimite ni dimitirá y que piensa salir nuevamente a operaciones.

Añadió que no quiere ser el encargado de plantear las reformas y declinará en otro general ese honor cuando sea oportuno, porque no quiere que las reformas sean para pactos y zanjones, y sólo se prestaría a un arreglo en el caso de que los rebeldes depusieran las armas a cambio de reformas amplias.

También dice el telegrama que Weyler ha recibido un telegrama anunciándole que Marin irá a Cuba como jefe del Estado mayor general.

Esta noticia produjo gran contrariedad a Weyler, pero ya parece resignado a tratar la resolución del gobierno.

Los corresponsales se quejan de la censura que ahora se ha adoptado en la Habana omitiendo detalles.

Los encuentros últimos de Bayamo han sido más graves de lo que se ha dicho.

En la nota facilitada a la prensa en la capitania general de aquella isla se omiten nombres de partidas de nuestras fuerzas y otros datos de gran interés.

Noticias particulares aseguran que el combate de las lomas del Rubí nos costó 20 muertos y 80 heridos, que los insurrectos tenían trincheras escalonadas y emplearon la dinamita.

La columna Obregón acudió a recoger los heridos encontrándose reunidos a los cabecillas, que habían conferenciado poco antes con Jorin, Guas y Pas.

Grupos rebeldes tirotearon el miércoles último el Barrio de la Vivora (extramuros de la Habana.)

En esta se nota que hay más rebeldes que antes, muchos llegados de Oriente, con un nuevo cabecilla llamado Alejandro Rodríguez, súbdito yankee, que ha venido en sustitución del general Aguirre.

Se agrava la cuestión económica, convirtiendo este problema en un verdadero caos.

Cumpliendo órdenes de Madrid, los jueces activan las causas contra los extranjeros, para los cuales llegará a establecerse con tal sistema una verdadera impunidad.

Ha producido en general buena impresión el mensaje de Mac-Kinley.

Telegrama oficial de Habana: Batallón de Garellano en reconocimientos practicados desde el 26 de Febrero el 4 del actual, tuvo fuego en Caca-gua y Loma Gavilán (Villas).

Hizo 5 muertos y tuvo 3 heridos. Batallón de Alava batió en sitio infierno las partidas Clavero y Camacho; cogió 5 muertos y una caja de municiones y tuvo tres heridos.

En reconocimientos por la provincia de Matanzas, tuvo enemigo 9 muertos. En Pinar se le hicieron 7 muertos y un prisionero.

Presentados 9 armados y 3 sin armas.—Weyler.

Telegrafían de Manila que la guardia civil ha sorprendido una casa en el barrio de Tinajeros, de la capital, donde se reunía gente que conspiraba contra España. Los conspiradores se hicieron fuertes, pero la guardia civil los atacó, matando siete en la refriega y aprisionando al resto.

En Latare y Mariquina han aparecido nuevas partidas, que se cree sean las batidas en el río Nanca. Se preparan refuerzos para perseguirlas.

El comandante Burgueta ha podido abandonar el lecho.

Fuerzas de Lachambre han impedido el intento de los rebeldes, que salieron de San Francisco de Malabón, en dirección de las fuerzas destacadas en las Dasmariñas. Lachambre ha recibido anoche abundante convoy.

Telegrafían de Lodres que crece la agitación de los amigos de Grecia y se llevan a cabo trabajos para influir en el Gobierno y robustecer los elementos materiales del ejército griego.

En Liverpool y Manchester, como en Londres, se alistan muchos voluntarios que acompañarán a los helenos residentes en Inglaterra llamados por el gobierno de Atenas.

Telegrafían de París que, como mañana termina el plazo fijado en la nota dirigida por las potencias al gobierno helénico, se adoptan medidas para declarar en estado de bloqueo las costas de Grecia si no retira sus tropas de Creta.

Supónese que el cadáver encontrado en la plalla de San Sebastián es el del capitán del vapor «Blanch».

AGENCIA ALMODOBAR.

Café-Restaurant DEL SUIZO PLATOS DEL DIA

- Huevos fritos.
 - Alubias con manos de cerdo.
 - Ternera con alcachofas.
 - Solomillo a la jardinera.
 - Riñones a la cebolleta.
 - Lomo salsa picante.
 - Espárragos a la vinagreta.
 - Chuletas a la milanesa.
 - Entrecoks a la bordalesa.
 - Perdiz a la catalana.
 - Pollo a la emperatriz.
 - Bisteks con patatas.
 - Jamón en dulce.
 - Lengua a la escarlata.
- Postres Variados

Crónica local y general

Esta mañana habrá salido para la industrial ciudad de Béjar, la compañía que dirige el aplaudido baritono señor Bueso, quien se propone dar en aquella ciudad un corto número de representaciones.

El señor Bueso, acompañado de su bella esposa la señora Anaya, y del resto de la compañía, llegó a Salamanca ayer.

El jueves próximo se celebrarán los exámenes de los adultos que han venido asistiendo durante el presente invierno a la escuela de noche del Arrabal, a cargo del maestro don Serafín Ferro, quien únicamente por amor a la enseñanza y

sin retribución de ningún género, ha venido dedicando su actividad a inteligencia a la cultura de los vecinos de aquel barrio.

Al acto de los exámenes asistirá el señor Alcalde y la junta local de instrucción publica, con otras muchas personas.

Del aprovechamiento de esos adultos, hemos oído hacer grandes elogios; pues hombres que principiaron a ir a la escuela sin saber leer ni escribir, hoy no sólo hacen eso bastante bien, sino que están enterados en aritmética, hasta donde puede hacerle falta para sus necesidades, y han adquirido además otras enseñanzas tan útiles y provechosas como las dichas, tales como religión y moral, reglas de urbanidad y buena conducta, etc., etc., que tan bien sientan en todo el que las tiene.

Para terminación de curso, los adultos que han estado asistiendo a la escuela, preparan una gran fiesta religiosa para el domingo, teniendo misa de tres, con sermón, y en la cual tomarán comunión todos los de la escuela, en compañía de los niños que asisten a la municipal que deesempeña también el señor Ferro.

En la casa de socorro fué curado ayer tarde un sugeto, que en riña con otro en Chamberí, sufrió algunas contusiones de escasa importancia.

La intervención de algunos transeuntes impidió que la riña tuviese peores consecuencias.

El baile celebrado ayer tarde por la sociedad escolar «El Recreo» estuvo animadísimo, viéndose lleno el salón de lindas artesanas, que a despedirse de los socios acudieron al de ayer, último de la temporada.

Ayer celebraron los académicos de Santo Tomás la fiesta a su patrono.

Por la mañana tomaron comunión los académicos y gran número de personas, celebrando después los primeros un fraternal banquete en el convento de Santo Domingo, en el cual reinó la mayor y más cordial alegría.

Por la tarde tuvo lugar una solemne procesión, que recorrió varias calles, los balcones de las cuales estaban engalanados y a cuyo acto asistió gran número de fieles y las dos bandas de música, de Calatrava y del Hospicio, que tocaron marchas apropiadas durante la procesión.

Y por la noche tuvo lugar la solemne velada literaria, con arreglo al programa que ayer publicamos, siendo muy aplaudidos todos los conferenciantes por el numeroso y distinguido público que llenaba el espacioso salón de actos de la academia.

Anoche fué recogido por una pareja de agentes municipales, un sugeto que en la calle de Palominos yacía tendido en el suelo, víctima de una borrachera feroz.

En la casa de socorro se le aplicó el amoniaco, pudiéndose dirigir después a su casa algo más aliviado.

La Piñata

Con ella se despide el Carnaval. Y la Piñata de este año en Salamanca ha quedado reducida a los bailes celebrados por la noche en el Teatro del Liceo y en el Salón Artístico.

Tanto en uno como en el otro, la concurrencia fué extraordinaria y la animación y el jolgorio tan grandes, y tantas las máscaras, que vestidas con caprichosos y vistosos disfraces a ellos acudieron, y tantos y estrepitosos los chillidos que por todas partes se oían, que al más sedado volvían loco y le sacaban de sus casillas, lanzándole, como arrastrado por el vértigo, al barullo y al jaleo en que, sin tomar descanso, se movían todos.

Máscaras, ya hemos dicho que hubo muchas, y algunas muy bien vestidas, llamando la atención por sus ricos disfraces, y algunas hubo que derrocharon tanta sal e ingenio en sus bromas, que detrás de ellas andaba siempre una escolta de hombres, afanosos de su sátira.

En el Salón Artístico se rifaron dos lotes, de a ocho duros cada uno, y dos pañuelos de seda, todo lo cual fué adjudicado allí mismo a los agraciados por la suerte, sin que se promoviese el más pequeño disturbio.

Y ya que el Carnaval ha concluido, debemos hacer constar el admirable orden que en todos sus días ha reinado, sin que los agentes de la autoridad hayan tenido que hacer absolutamente nada, pues pocas ó ninguna temporada de fiestas ha habido en Salamanca tan en paz como los carnavales que ayer espiraron.

Han resultado completamente inexactas las noticias dadas por algunos periódicos franceses, de que el rey de Grecia, cediendo a los consejos del czar, ha aceptado la solución propuesta por las potencias.

Nada más distante de la verdad, según anuncian los despachos de Atenas expedidos anoche.

Tanto el rey, como su gobierno y su pueblo, están resueltos a no ceder en manera alguna a las pretensiones de las potencias y a rechazarlas con la mayor energía.

Ayer se han celebrado reuniones populares en Atenas y demás ciudades principales del reino helénico, pronunciándose calurosos discursos contra la actitud de las grandes potencias y sosteniéndose la necesidad de que Grecia resista a todo trance.

Se cree que el incidente ocurrido en Servia la Vieja, donde varios cristianos inermes fueron vilmente asesinados por un grupo de musulmanes, contribuirá a excitar más los ánimos en Macedonia y en el Epiro, en cuyas comarcas se advierte grande agitación.

Para hoy se anuncia el decreto llamando la tercera reserva griega, pues la segunda se está movilizando a toda prisa.

Las grandes potencias se proponen reforzar sus respectivas escuadras en las aguas helénicas.

A un aprendiz del taller del señor Bomatí se le ha perdido un billete de 50 pesetas.

Como se trata de un infeliz a quien no es fácil reintegrar la cantidad extraviada, la persona que la haya encontrado haría una buena obra devolviéndolo.

El sábado tomó posesión del cargo de magistrado de esta Audiencia provincial, el señor don Eduardo Echavarría, nombrado en la vacante ocurrida por defunción del señor don Manuel Sendino.

¿De dónde procede el placer de fumar? ¿Del paladar? ¿Del olfato? ¿De la vista?

Según resulta de observaciones muy curiosas, el fumar constituye un placer de los ojos.

Es probado que los ciegos de nacimiento no fuman nunca.

Además, los que gozan del sentido de la vista, jamás fuman a oscuras.

Se fuma, pues, para ver ascender el humo hacia el cielo, en forma de espiral.

Hay, sin embargo, quien asegura que este espectáculo inspira a los fumadores ilustrados profundas reflexiones filosóficas unas veces y artísticas otras.

Está gravemente enfermo en Corrales, el padre de nuestro querido amigo don Manuel Gutiérrez Amigo.

Deseámosle su pronto alivio.

América ha dicho la última palabra acerca de tan interesante asunto.

Los periódicos de Nueva York manifestaron en Diciembre último que un legislador de Albany había presentado a la Asamblea un proyecto de ley, en virtud del cual, todo director de teatro, de café, concierto ó de cualquier otro sitio público que permitiese a las espectadoras conservar en la cabeza sus sombreros, sería castigado con una multa de dos a diez dollars.

El 6 de Enero, el Consejo municipal de Chicago votó una orden del día con arreglo a la cual el hecho de llevar sombrero en el teatro y en los espectáculos públicos, se castiga con una multa de 25 dollars, como máximo, impuesta al empresario.

En caso de negativa, será éste llevado a la cárcel.

El acto de reconocimientos de soldados se verificó ayer, durante todo el día, en el salón de actos de este Ayuntamiento, sin que ocurriese novedad alguna.

Lo único de sorprendente que vimos, fué el llamar a un muerto.

Tribunales

Mañana se verán en juicio oral y público en las salas de esta audiencia, las causas siguientes:

En la primera una procedente del juzgado de Béjar, por hurto, contra Faustino Diez.

Es ponente el señor Heras, defensor el señor López Martín y procurador el señor Durán.

En la sección segunda, concluirá la vista de la causa comenzada á verse hoy ante el tribunal del jurado.

PERICON Y PERIQUETE

Declaro ingenuamente que me divierten mucho los espectáculos de los circos ecuestres.

Esos acróbatas, dueños de una musculatura tan respetable y que arriesgan la vida todas las noches, son gentes sencillas y buenas que, á fuer de verdaderos valientes, jamás abusan de la fuerza en sus relaciones con el prójimo; y de vid á tan metódica, como lo exige la serenidad de que han de dar muestra en el alambre, en el trapecio ó sobre el caballo.

Por otra parte, los que dicen que el espectáculo es aburrido, parecen azogados en cuanto sale á la pista una *ecuyere* con la falda muy corta; y hay que ver cómo la miran cada vez que el salto, ó la ligereza de la gasa ó el galope del caballo, ponen de manifiesto... las ganas de marcharse de la mujer del mirón, que pregunta tres veces en tres minutos:

—Pepe; ¿que hora es?

Entre paréntesis, no conozco necesidad más grande que la de llevar á la señora á estas funciones; porque después de una *ecuyere*, ó de una domesticadora de palomas, muy bien formada y muy bien mirada por el marido, salen tres *barristas* tremendos ó un hombre-cañón con cada brazo como la pata de una nodriza, y á la señora se le espanta el sueño.

Pero de esto hablaremos otro día. Vengamos ahora á que la noche de autos presencié una pantomima que ya había visto otras muchas veces y que, sin embargo, me pareció nueva al descubrir en ella un simbolismo, una sátira social oportunísima.

Tomaban parte en la farsa dos payasos conocidos en toda España: *Pericón* y *Periquete*.

El primero, alto, membrudo, buen saltador y bastante soso como payaso; el segundo, chiquitín, moreno, nervioso, agilísimo y dotado de gracia natural para hacer el tonto y poner la cara al vuelo de una bofetada.

Aquel ostentaba un traje rico y caprichoso; éste llevaba un fraquecillo muy abotonado, por debajo del cual se escapaban bullones de camisa; los pantalones eran muy cortos y la chistera lamentable.

No sé por qué me vino á las mientes la idea de que el magnífico *Pericón* representaba á nuestros primeros poetas cómicos ó nuestros primeros cosecheros de aceite, y que el infeliz *Periquete* representaba á nuestros últimos, á los principiantes, á los desconocidos, á los que no van á ninguna parte, única y exclusivamente porque no tienen ropa negra.

Pericón había salido radiante de satisfacción y de lentejuelas; pintábase en su sonrisa y en sus ademanes la confianza con que esperaba los aplausos y las risas de un público amigo, dispuesto á reír á todo trapo hasta las mayores ganancias de su clown favorito.

Saludó, se sentó en una de esas sillas de circo que parecen hechas por albañiles, y con relativa maestría comenzó á ejecutar en el violín una melodía de no sé que ópera.

En este punto salió *Periquete*, con el triste pelaje que ya he dicho, pero risueño y decidido, como hombre que se dijera: «Buenas noches, señores, veo que aquí sólo se trata de tocar el violín y yo lo toco tan bien ó mejor que otro cualquiera.»

Hizo al público una docena de reverencias, se echó el violín bajo la barba y puesto en pie, como manda la «épistola de Horacio á los violinistas», empezó unos ejercicios de gran mérito.

Pericón suspendió su aria y se quedó con el arco levantado y las cejas fruncidas.

Pero su indignación sólo duró un momento. El arco cayó rápidamente por dos veces y el extrago fué mayor que si hubiese caído un pedrisco. El violín de *Perique-*

te estaba partido en dos mitades, de las cuales la inferior colgaba tristemente de las cuerdas; y de la chistera sólo quedaba en la mano del asustado *Periquete* el ala.

Entonces se exhaló en palabras la ira del magnífico y resplandeciente *Pericón*.

«¿Cómo! Estaba él divirtiéndose y divirtiéndose mucho al respetable público ¡é! uno de nuestros primeros violinistas cómicos de Francia y de Navarra y premiado con una corona de ajos en el certamen de Marrakés, y se atrevían á interrumpirle. ¡Y quién! ¡El miserable *Periquete*! Era insaciable.»

«Y *Pericón* miraba al público, como diciendo:

—¡Habrás visto descaro semejante!

Y el público reía á más y mejor ed la cara de *Periquete* y del violín colgando y de toda su ridícula facha; porque, con tal de que se haga caer al asesinado en postura grotesca, hasta se puede asesinar en público.

Por fin *Periquete* no pudo dominar su miedo por más tiempo.

Encajó en su cabeza el ala del sombrero, se puso la copa bajo el brazo y dió media vuelta para marcharse. Pero le detuvo *Pericón*.

—Ven acá, estúpido—le dijo cariñosamente—te permito que me oigas.

—¡Ah, perro burgués!—dijo una voz en el público—te reconozco en ese rasgo.

Tú eres el aplaudido y festejado y banquetado don Pedro Juan Francisco, etc.; tú eres uno de nuestros primeros *Pericones*; tú eres el regocijo de tu corte de aduladores y la esperanza y el terror á la vez de las empresas; tú matas al que empieza, pero le permites que te oiga; para eso tienes un centro, donde te exhibes aparatadamente y donde sujetas á los *Periquetes* y los hipnotizas y les impides que trabajen. En vano es que haya entre ellos algún *Sarasate*; al oírte hablar de las dificultades del violín, ni siquiera se atreve á mirarlo, mientras tú disfrutas de fama y renta, porque el público sólo conoce lo tuyo. Te reconozco: eres un *perico* muy grande. A ese infeliz *Periquete* no le queda otro recurso queirse con la música á otra parte; si acepta tu invitación, está perdido; te servirá de comparsa algún tiempo y luego dará de bruces en el suelo.

Nadie prestó atención á este apóstrofe.

Era mi voz la que lo lanzaba y, como de costumbre, lo rezaba entre dientes, creyendo decirlo á voces.

Así el sin ventura *Periquete* no pudo aprovechar el consejo, y encantado de la amabilidad de *Pericón*, aceptó el asiento que éste le ofrecía y que demostraba sus buenas intenciones.

Había derribado la silla, se sentó él sobre las patas é hizo sentar á *Periquete* sobre el respaldo.

En cuanto *Pericón* se levantó, *Periquete* rodó por la arena de la pista.

Estaba previsto.

F. SERRANO DE LA PEDROSA.

TELEGRAMAS

NO SE ATACA A CAVITE

Madrid 8.—Ha causado profunda impresión un telegrama publicado por «El Herald», según el cual es necesario esperar á que lleguen á Manila los refuerzos que se pidan á la Península, para poder reconquistar á Cavite antes de las grandes lluvias.

DEFENSA INESPERADA

Madrid 8.—Según el telegrama á que me refiero en mi anterior, parece que el número de rebeldes, las fortificaciones que han construido y el armamento de que disponen los insurrectos parapetados en Cavite, excede á cuanto se había pensado, presentando en consecuencia tales condiciones de defensa, que no son suficientes, para conseguir la toma de Cavite, las fuerzas y elementos de que se dispone.

COMENTARIOS

Madrid 8.—El telegrama del «Herald» á que hago referencia en mis anteriores ha producido aquí tales y tal número de comentarios, que las discusiones en pró y en contra del general Polavieja se oyen en todas partes.

EL CAÑONEO

Madrid 8.—Por efecto del cañoneo de la escuadra y de las baterías de tierra, se ha notado un formidable incendio entre Dasmariñas y Salitrán, el cual tiene que estar causando grandes pérdidas á los insurrectos.

¿CARLISTAS?

Madrid 8.—Se han recibido noticias alarmantes de Zaragoza, de donde comunican que en la Venta de Valimana, en el límite de las provincias de Teruel y Zaragoza, se presentaron 18 hombres armados, llevando todos boina, sin que digan si son carlistas ó nó.

¿MALHECHORES?

Madrid 9.—Esos 18 hombres armados que se presentaron en la Venta de Valimana, registraron la casa, llevándose dos escopetas.

La guardia civil de los puestos limítrofes persigue á los sospechosos.

Créese que se trata de malhechores, según las últimas noticias.

UNA PARTIDA CARLISTA

Madrid 8.—Parece confirmarse el carácter carlista, de la partida presentada en Escatrón.

Esta se compone de 25 hombres, mandados por el conocido carlista Ramón Armengol.

PRISIONEROS

Madrid 8.—Como sospechosos de tener alguna convivencia con las partidas que han aparecido en la provincia de Zaragoza, han sido presos varios carlistas de Caspe y otros pueblos limítrofes.

EL GOBIERNO CALLA

Madrid 8.—A pesar de las noticias alarmantes de levantamiento de partidas carlistas, el Gobierno nada dice, ó porque nada sabe, ó porque se reserva lo que sepa.

No deja de causar extrañeza tal silencio, cuando ya vá picando en la historia esas partiditas carlistas que aparecen en distintas provincias.

EN PERSECUCION

Madrid 8.—De Zaragoza han salido algunas fuerzas del ejército, con dirección á los sitios donde han aparecido esas partidas, á fin de emprender su persecución y ver de desbaratarlas inmediatamente.

SIN NOTICIAS DE CUBA

Madrid 8.—Durante todo el día de ayer no se recibió noticia alguna de Cuba que merezca ser consignada.

El general Weyler continúa en la Habana despachando los asuntos pendientes, para volver á campaña dentro de dos ó tres días.

AGENCIA ALMODOBAR.

¡Socorro...o...o...o...!

—¿Qué quieres, Amparo?
—Arréglate y vamos cuanto antes á la Plazuela de Santa Eulalia, donde se ha trasladado la verdadera, antigua y acreditada almoneda de muebles usados que estaba en la calle del Azafrañal, para equiparnos de los muebles necesarios para poner nuestra casa; ya sabes muy bien, es donde se compra con más economía y se encuentra cuanto se puede desear; tienen pianos verticales, espejos, cómodas, sillerías, mesas para escritorio, armarios de todas las clases, hasta una pareja de pavos reales que comen y beben, é infinitad de artículos que no acabaría de explicarte en una hora. No te olvides bajar los floreros de cristal, pues sabes componen esa clase de roturas.
(Se compran muebles á domicilio, con previo aviso.)

¡ALTO Y FIJARSE!
Gran rebaja de precios

Si queréis comprar todo lo necesario para amueblar una casa, á precios nunca conocidos, acudid á la almoneda de muebles establecida en la calle del Dr. Riesco (antes Toro), donde encontraréis gabinetes, sillerías, lavabos, chisteros, armarios de luna, mecedoras, cómodas, espejos, librerías, entredoses, mesas de minis-

tro, mesas de costureros, mesas de tresillo, colchones y la mar de objetos necesarios para amueblar una casa.

Esta casa compone toda clase de muebles en sillería y en tapicería. También compra y cambia toda clase de muebles, avisando.

No confundirse

Calle del Doctor Riesco (antes Toro), nº 41
205

Se arrienda la dehesa de Valencia de la Encomienda, admitiéndose proposiciones en Madrid, en la casa del propietario excelentísimo señor Conde de Malladas, Rey Francisco, 14, Hotel, y en la misma dehesa, donde se hallará de manifiesto el pliego de condiciones.
d—2

Se vende á plazos ó al contado un espacioso local, camino del Cementerio, próximo al Calvario, con un gran surtido de agua y propósito para establecer cualquiera industria ó fabricación. Para tratar, con su dueño, calle de Ramos del Manzano, número 13. 30—3

MARIA IBERO DE FLORES

MODISTA

y Profesora de la Academia de Corte

hace saber á su clientela que se ha trasladado á la casa número 27, 2º piso, de la Plaza Mayor, con entrada por la escalerilla inmediata á San Martín. 10—3

GARBANZO superior para simiente.
ABONOS de todas clases para las siembras de primavera.

MAIZ superior; 21 pesetas saco de cien kilos.

MIRAT E HIJO

Salamanca

—3

Se vende una casa en la plazuela de Monterrey, núm. 4. Informarán en la Tahona del Carmen. 8

Se vende una casa en la plazuela de San Cristóbal, número 18, con corrales, jardín, pozo, panera, para vivir ocho vecinos. Se dá razón, calle de la Rúa, número 56. 30—d—16

Anuncio importante

En la almoneda de muebles de Ventura Hernández, hay á la venta sillerías completas, una de caoba; medias sillerías, armarios de luna, roperos y para comedor; mesa de despacho, librerías, lavabos de señora y caballero, jardineras, sillas para despacho y comedor, sillas altas para niños, mesa de plancha, mesa de noche, baules mundos, alfombras, camillas, jaulas, infinidad de camas, colchones de muelles, espejos, arcas, cómodas de nogal y pino, entredoses, reclinatorios, cuas de madera y de hierro. Todo á precios sumamente baratísimos; no comprar sin visitar esta casa.

No confundirse

Calle de San Pablo, frente á Sto. Domingo

DISPONIBLE

SE VENDE la casa de la calle del Consuelo, número 24. Tiene panera, cuadras, corral y pozo. Informarán, Paseo de las Carmelitas, número 1. a—52

Se arrienda cochera y cuadra en la Plaza de San Juan, núm. 6. En la misma darán razón. 11

Se venden tres casas en las calles de Sánchez Barbero, Consuelo y Pozo-Hilera. Darán razón en esta imprenta ó Navio, número 5. 30—12

ANTIGÜEDADES

Cuadros, tapices, esculturas, alhajas, libros en pergamino, etc. Se compran en el Hotel del Comercio los días 10 y 11 del corriente, de diez á doce de la mañana. 3—1

SE VENDE la casa núm. 7 de la calle de Oliva; del precio y condiciones informará Isaac de la Vega, calle de Arriba, número 9. 5—1

LA FUNERARIA DE MANUEL RODRIGUEZ

28, CORRILLO 28,



Coches de lujo, 1ª, 2ª y 3ª, lo mismo para los adultos que para párvulos. Elegantes Andas imperiales

Verdadera economía y moralidad. Preciosas coronas de todas clases y precios

Féretros-arcas de hierro galvanizado desde 50 á 1500 pesetas

Unico depósito en esta provincia de la casa THE-FUNERAL, Alcalá 60, Madrid

Esta casa se encarga de practicar todas las diligencias, presentando las tarifas con el coste total del precio de los funerales de lujo, de 1ª, 2ª, 3ª y 4ª; y como lo que hace falta en estos casos, es evitar abusos que suelen cometerse aprovechando el dolor de las familias, es por lo que, encargándolo todo á esta casa, con arreglo á las tarifas, encontrarán positivas ventajas.

SERVICIO PERMANENTE DE DIA Y NOCHE

28 * CORRILLO * 28

LA MADRILEÑA

Fábrica de Glicerina, Estearina, Oleina, Bujías estearicas y Jabón de Oleina

Premiada con ocho medallas de oro y plata

en las Exposiciones Universales y Regionales de España y del Extranjero á que ha concurrido.

PROVEEDORA EFECTIVA DE LA REAL CASA

Socio-Director: Ignacio de Arce Mazón.

Fábrica: Calle del Pacífico, número 23.

Depósito central: Plaza del Príncipe Alfonso, número 4.

MADRID

Las bujías marca MADRILEÑA y APOLO, son las más selectas, aristocráticas y superiores por su blancura y luz clara que pueden fabricarse, resultando por su duración las más económicas, y no contienen mezcla alguna de productos extraños á la estearina de pura saponificación. Cada bujía lleva estampada en su parte inferior la marca MADRILEÑA ó APOLO, según su clase, y que debe exigirse.

De venta en los principales establecimientos de ultramarinos de esta plaza.

117

DISPONIBLE

Gran depósito de semillas en Madrid

Cebollas de flor, flor de lis, á peseta una; docena 10 pesetas. Peonias arbórea, flor doble, á peseta una; docena 10 pesetas. Golpes de dalias, á peseta una; docena 10 pesetas. Golpes de nardos, á peseta una; docena 10 pesetas. Coronas imperiales, á 0'75 una; docena 7'50 pesetas. Jacintos de holanda, á 0'50 uno; docena 5 pesetas. Tulipanes, á 0'25 uno; docena 2'50 pesetas. Gladiolos, á 0'25 uno; docena 2'50 pesetas. Iris de España ó flor de lazo, á 2 pesetas docena. Crócus, á una peseta docena. Anémones, á una peseta docena. Francesillas, á una peseta docena.

Semillas de flores de todas clases, colección de 25 variedades, 10 pesetas; colección de 50 idem, 17'50.

Semillas de prados y forrageras, ray-grass inglés, trébol blanco, remolacha y otras.

Se admite el importe por Giro mútuo, ó en sellos del correo, por anticipado.

Se envía catálogo gratis á quien lo pida.

15-a-11

Gurich y Burillo—Calle de Cedaceros, número 3

DISPONIBLE

CAFE-RESTAURANT

DEL

SUIZO

Es el establecimiento más antiguo de este género en Salamanca.

Elegantes y espaciosos comedores; uno de ellos capaz para cien cubiertos, magníficamente decorado, apropiado para banquetes y bodas, con entrada por el café é independiente por la calle del Doctor Piñuela.

Cubiertos desde DOS PESETAS en adelante y á la carta.

Esmero, bondad y distinción en todos los servicios.

DISPONIBLE

GRAN FARRICA DE DULCES

DE

MATIAS LOPEZ

Premiada con 8 medallas—Unica en España

que obtuvo DIPLOMA DE HONOR, la primera y más alta recompensa en el Gran Concurso Internacional de Bruselas, y Medalla de oro en la Exposición de Barcelona

Compite en clases y precios con las fábricas más acreditadas de París y de los demás puntos extranjeros. Se venden en las principales confiterías de España.

Fábrica: Palma Alta, 8, Madrid